

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

În acelaşi timp, când oficialul guvernului se laudă cu „opera de refacere şi reorganizare a statului”, mişcările antisemite se întind la saşe, iar la Ighiu se înăspreşte starea de asediu şi se ares-tează fruntaşii Partidului naţional român.  
Streacă „refacere şi organizare” pe ce mâni încăpuşi!

## O alegere bună

Trebuind să aleagă între cei doi candidaţi la protopopiatul Braşovului, Consistoriul din Sibiu a hotărât aşa, cum aşteptau toate cugetele cinstite dela noi. Luăm cu satisfacţie act de această alegere, considerând-o ca un bun augur pentru viitor.

Cercurile bisericeşti, cari au răspunderea pentru bunul nume al acestei instituţiuni naţionale, au recunoscut de care parte se află binele şi de unde poate veni primejdia. Că apoi, cu toate presiunile lipsite de scrupul şi de bunul simţ, au avut curajul să procedeze aşa după cum cereau interesele bisericeşti, e un fapt şi mai îmbucurător. Ne place să credem că în curând vor amuţi acei detractori ai ortodoxiei, cari nu vedeau în slujitorii acestei biserici decât nişte spinări încovoiate înaintea tuturor stăpânilor.

Cât priveşte persoana celui ales, ea este cunoscută în cele mai largi cercuri ale vieţii româneşti din Ardeal. O activitate de 31 ani, închinată şcolii şi binelui public, o cinste pe care n-au contestat-o nici duşmanii cei mai înverşunaţi, constituie destulă garanţie că protopopiatul Braşovului şi-a găsit omul aşteptat.

Dar d-l dr. Iosif Blaga, directorul liceului „Andrei Şaguna”, are şi alte calităţi, pe cari nu le

cunosc decât oamenii cei mai apropiaţi de d-sa.

Iertarea creştinească n'a găsit niciodată un propovăduitor cu mai mult duh de blândeţe decât în acest om, care nu ştie să urască sau să se răzbune. În inima lui n'au încolţit niciodată aceste sentimente antisociale, cari de multe ori, tocmai la slujitorii altarului, se ascund sub masca unei evlavii de vulpe.

În afară de asta, d-l Blaga are două însuşiri, foarte rari la oamenii cari au atins vârsta d-sale: este activ şi cu sufletul veşnic tânăr. În lunga sa carieră de profesor şi director, colaboratorii săi nu l-au auzit niciodată, plângându-se de prea multă muncă, sau oboseală. Şi-a servit şcoala cu devotamentul şi puterea de muncă, proprii oamenilor, cari dintru început s'au hotărât să trăiască, în primul rând, pentru alţii. Nu face parte din acei oameni, a căror ideologie, după o anumită vârstă, se petrifică, devenind refractară la ideile noi şi de un conservatism rigid, inert faţă cu orice tendinţă reformatorică. Citind mereu, creindu-se neconţinut prin forţa sa interioară, d-l Blaga ţine pas cu vremea, fiind în totdeauna util şi chiar necesar.

Cu aceste însuşiri, să ne trăiască la mulţi ani!

## Partidul naţional în vechiul regat

Membrii organizaţiunii fostului partid democrat din judeţul Bacău, împreună cu persoanele cari au acerat în urmă la Partidul naţional, întrunindu-se în ziua de 2 Februarie cor. în oraşul Bacău, au hotărât reorganizarea Partidului naţional, procedând la constituirea noului comitet pentru conducerea Partidului în judeţul Bacău:

D. Petre Jurgea-Negrileşti, fost deputat, preşedinte; Alex. Densuşeanu, profesor, vice-preşedinte; Alex. Nemţeanu, profesor, ca secretar şi casier.

Iar dintre membrii înscrişi s'a instituit următorul comitet de organizare: Inginerul Mihail Anania, C. Pavelescu profesor, I. Matei avocat, Tg.-Ocna, Inginer Virgil Cruţescu industriaş, Tg.-Ocna, Rene Bogdan, avocat, Oneşti, Ernest Venier avocat, Bacău.

Pe lângă organizaţiunea centrală s'a mai alcătuit şi organizaţiunea judeţeană a oraşului Tg.-Ocna cu d-nii: Ioan Gh. Matei avocat, preşedinte; Inginer Virgil, Gh. Truşescu, dr. Valdeanu, Petre N. Cristea, Er. Scurtu, Ioan Pişca şi C. Ionescu proprietar, ca membri.

Organizaţiunea Partidului naţional din Tg.-Ocna a mai primit următoarele noi adeziuni: D. Inginer Alperini, Stavrache Melinte şi căpitan invalid N. Nicolau.

Organizaţiunea Partidului naţional din Botoşani, întrunindu-se în ziua de 3 Februarie sub preşedinţia d-lui N. Polizu-Micuşneşti în localul din calea Naţională No. 11 a luat următoarele hotărâri:

În vederea propagandei partidului, s'a făcut următoarea reparaţiune a membrilor, cari vor conduce circumscripţiile din oraş şi judeţ.

Pentru oraşul Botoşani, comitetul de propagandă se compune din d-nii: Theodor Silion, George Neculau, dr. G. Antonescu, Ştefan Ghica, Ion Popovici, Mihail Vasiliu, M. G. Popovici şi S. Ispier. Hârlău-Flămânzi: d-nii: N. Polizu-Micuşneşti şi colonel Cristea.

Bucecea: d. D. D. Ionescu, avocat. Burdujeni: d. G. Băleanu, agricultor. Ştefăneşti-Truşeşti: d. D. Botez, farmacist.

Todireni-Suliţa: d. I. Popovici-Băznoşanu, agricultor.

Însărcinarea de secretar-general al comitetului de acţiune a fost încredinţată d-lui D. Ionescu.

S'a decis ţinerea unei întruniri publice în luna Martie sub preşedinţia d-lui Marin şi în prezenţa celorlalţi fruntaşi ai partidului. Asemenea, s'a decis apariţia săptămânală a ziarului „Cuvântul”.

Fostul ministru de finanţe cehoslovac Rasin, victima atentatului de acum câteva zile, a murit.

## Alegerea din 26--27 Februarie Cătră alegătorii circ. Ighiu.

Celor cari în vremuri grele au dovedit stăta dragoste faţă de Partidul naţional, n'avem să le înşirăm meritele acestui partid; cele mai mari merite le-aţi câştigat voi, alegătorii din circ. Ighiu, în frumoasele lupte de odinioară.

Aşe, cum la 1910 aţi luptat pentru dreptul vostru, trebuie să luptaţi şi acum. Amintiţi-vă numai de teroarea de atunci, şi vă daţi bine seama cât curaj vă dadea gândul că luptaţi pentru dreptul vostru, pentru binele neamului. Pentru dreptul vostru luptaţi şi acum! Şi cum eţi împiedecat atunci hojiile pe faţă, trebuie să împiedecaţi acum hojiile ce se fac în ascuns. Cu orice jefire trebuie să luptaţi pentru dreptul vostru, nimeni nu vă poate opri. Şi dacă vor veni la voi oamenii guvernului şi vă vor promite orice, voi veţi sta neclintii lângă Partidul naţional, lângă partidul vostru, căci nimeni nu-şi lasă prietenul vechiu pentru oricine, pe care-l vede că poate să facă, din câte promite.

Înlocuiţi spatele celor cari vor veni să vă amăgească, prea li cunoaşteţi bine, ca să le mai ascultaţi minciunile.

Nu-i ascultaţi, dar păziţi-i bine, şi când veţi vedea că se apropie să vă ia dreptul vostru, răspundeţi aşa cum se cuvine răufăcătorilor.

Alegătorii cercului Ighiu au scris, pe vremuri, cea mai frumoasă pagină în istoria Part. naţional şi a luptelor Ardelenilor pentru dreptate, ei vor dovedi şi acum vrednicia veche, vor rămânea stăpînul puternic al Part. naţional, vor da dovada celor mai conştienţi luptători pentru dreptate.

Candidatul vostru de astădată e d-l dr. S. Dragomir, profesor la Universitatea din Cluj, fruntaş al Part. naţional şi bun prieten al alesului vostru de astădată, d-l Valda.

Aţi avut totdeauna bucuria de a alege un fruntaş al partidului, şi o aveţi şi acum, căci d-l S. Dragomir nu e numai un învăţat profesor al neamului, ci şi un mare luptător pentru drepturile lui, un fiu al poporului, care-i cunoaşte şi înţelege sufletul.

Fii dărzi şi neşovăelnici în faţa oricăror promisiuni, păstraţi-vă omenia, rămânând credincioşi Partidului naţional.

Candidatul vostru, d-l dr. S. Dragomir, va veni în zilele acestea la Ighiu, împreună cu d-nii Maniu şi Valda, primii-l cu dragostea ce-şi dovedit-o totdeauna Partidului naţional, spre lauda voastră.

## Patrimoniul gloriei -- spirit

Zilele acestea a fost votată legea pentru organizarea şi unificarea corpului de avocaţi. Comentând acest fapt, oficialul guvernului ţine să aducă elogiul şi să felicite partidul liberal.

Căci — ascultaţi! — cum se termină articolul în chestie al „Viitorului”:

„Cu votarea acestei legi opera de unificare generală ia tot mai multă consistenţă, sporind patrimoniul de glorie al Partidului naţional liberal...”

În acelaşi articol se face însă şi istoricul acelui proiect, despre care ni-se spune: „Proiectul acestei legi a fost o emanatiune a congresului avocaţilor din Mai 1921... Solicitat de mai toate barourile din ţară, d. I. T. Florescu, ministrul justiţiei, a reluat acel proiect al congresului şi după ce a cules părerile decanilor barourilor din întreaga ţară, l-a dat o formă definitivă...”

Întrebăm deci: în ce constă „spiritul patrimoniului de glorie” al aceluşi partid, care se laudă cu opera congresului avocaţilor? Insuşi articolul cu elogiile liberale recunoaşte doar că proiectul este al aceluşi congres şi că a fost votat la „înzistenţa barourilor din ţară”.

Mai rămânea aşa dară parlamentariilor „patridului celui cu patrimoniul de glorie spirit” singura sarcină de a vota.

Iar în a vota ştiam noi — şi fără să ne spună oficialul guvernului — că se pricepe aceşti parlamentari. Aceasta le este doară singura sarcină pentru care-şi încasează sporitele diurne parlamentare.

Cât priveşte însă meritul proiectului acestei legi, el rămâne d-lui făuritorului lui, cari nu pot fi confundaţi cu partidul care „şi-a sporit patrimoniul de glorie”.

Această lege — o spune doar însuşi oficialul guvernului — „curmă neînţelegerile dintre barourile ţinuturilor alipite şi cele din Vechiul regat, făcând să dispară spectacolul de vrajbă manifestat în ultimul timp”.

Actualul guvern s'a distins însă tocmai prin semănarea acestei vrajbe, adusă de către exponenţii de căpătuală ai politicii liberale!

Acest merit îl recunoaştem şi noi şi întregim bucuria cu el patrimoniul de glorie al partidului liberal.

## Despăgubiri dela Germania

După mari dificultăţi, în special de ordin diplomatic, delegaţia română, compusă din 4 ingineri, şi trimisă la Berlin pentru aranjarea despăgubirilor de războiu ce ni se cuvin drept cotă pe anul 1922, a reuşit în sfârşit să ajungă la un acord deplin.

Faptul că România nu participase la conferinţa dela Spaa, unde s'au discutat şi aranjat chestiunile privitoare la despăgubirile de războiu, a făcut pe germani, ca să invoce această absenţă şi să declare că României nu i s'a recunoscut acest drept.

Era însă un simplu motiv, pe care Germania credea că se poate invoca, dar care în cele din urmă, după intervenţiunea Comisiunii de reparaturi dela Paris, şi personal a preşedintelui ei, d-l Barihou, a trebuit să cadă.

Fără această intervenţiune, neglijenţa noastră de a nu fi voi, sau de a nu fi putut participa la conferinţa dela Spaa, era să ne coste foarte scump...

După ce guvernul german a văzut că acest motiv nu prinde, şi că va trebui dar să consimtă la achitarea despăgubirilor de războiu, a invocat alte două motive, — deopotrivă dovedite de comisiunea dela Paris ca neîntemeiate —:

1) ca datorită României luate din provinciile ce i s'au alipit, întrec cu mult cota de reparaţiuni de 1 la sută ce i s'a fixat prin tratatul de pace, şi al doilea că, notificarea ce s'a făcut Germaniei de către comisiunea de reparaţiuni dela Paris, nu a fost suficient de clară.

În cele din urmă, însă, actualul guvern german a trebuit să consimtă, şi delegaţii români au încheiat 40 de contracte pentru materiale de cale ferată şi materiale electrice, cari ni se dau în contul despăgubirilor. Printre

aceste materiale de cale ferată, sunt și 105 vagoane de clasă, locomotive tip mic și mari cantități de șine.

Valoarea materialelor, cumpărate cu cele 40 de contracte, încheiate cu uzinele și industriile germane, se ridică la aproape 28 milioane mărci aur; astfel că deși cota noastră de despăgubiri pe 1922 era numai de 14 milioane, restul de 14 milioane mărci aur a fost trecut în contul cotei anului 1923. Odată aceste contracte valorificate și de comisiunea dela Paris, materialele vor fi livrate până cel mai târziu la sfârșitul lunii Martie.

Unele dintre aceste materiale vor fi, conform contractelor, predate franco București, iar altele franco granița germană.

Primele cecuri au și fost achitate fabricelor și uzinelor de către guvernul german, iar pentru achitarea cecurilor cotei anului 1923, s'au făcut intervențiunile la Paris.

Totalul despăgubirilor ce avem de primit dela germani, după cota care ni s'a atribuit de 1 la sută, se ridică la un miliard mărci aur.

S.

## Stația Brașov blocată cu vagoane încărcate.

O dispoziție a direcției III-a regională c. f. r. Brașov.

De câteva săptămâni stația Brașov este blocată de vagoane încărcate cu mărfuri cu destinația Brașov.

Deși primitorii acestor mărfuri au fost înștiințați de mai multe ori de sosirea transporturilor, vagoanele nu au fost încă descărcate.

Din aceste cauze stația Brașov s'a văzut silită să ia următoarele dispozițiuni:

1) Primirea coletelor la predare se s'ștează până la 23 Februarie inclusiv.

2) Dacă la termen vagoanele încărcate ce se găsesc în ziua de azi în stația Brașov nu se vor descărca, conform regulamentului, în ziua de 24 Februarie transporturile vor fi descărcate lângă linia de manipulație sau pe teren liber pe speșele și riscul primitorilor.

## Conferențe despre literatura franceză.

Al optulea ciclu de conferențe — în mai puțin de 3 ani de zile — pe care profesorul I. D. Ștefănescu, îl dăruiește intelectualilor români din Brașov, va trata un interesant capitol din evoluția literaturii franceze și anume: „Romanțismul” — originile și reprezentanții săi mai de seamă.

După conferențe despre artă în genere, despre arhitectura și pictura românească, despre poezia lirică a Românilor de la origine și până la cei mai noi reprezentanți, după conferențe cu subiecte sociale sau minunate monografii ale măștrilor noștri, eruditul profesor își alege de data aceasta un domeniu nou: copitele din istoria literaturii franceze.

Alegerea aceasta trebuie socotită nu ca un motiv de variație ci ca un omagiu adus, în aceste momente de supremă încordare, poporului aliat, poporului amic, căruia îi datorim, atât de mult — prin influențele binefăcătoare ce le-am suferit, — atât în domeniul politic cât și în cel cultural. În același timp aceste conferențe vor fi, aici, în Brașov, primul pas serios spre o cunoaștere mai adâncă a literaturii și sufletului francez de care voim să ne apropiem spre a putea conlucra, în viitor, cu mai mult folos, alături de celelalte neamuri latine, la opera civilizatoare, pe care geniul rasei noastre e chemat să o îndeplinească.

Virtuțile cavaleriești și sufletesti, fina inteligență și superioritatea morală a poporului francez reflectate în literatura unui Victor Hugo, Lamartine, Alfred de Musset, etc. vor fi înfățișate — prin elocința scânteietoare a unui distins profesor de limbă și literatură franceză — în conferențele de Marți 27, Miercuri 28 Februarie și Joi 1 Martie ce vor avea loc în Aula Liceului „A. Șaguna”, la orele 6 p. m. precis.

Biletele în abonament — pentru 4 conferențe — s'au și pus în vânzare la Librăria Cooperativă (Strada Principele Cerol); bilete pentru o singură conferință se găsesc numai la cassă, în ziua indicată.

# O înscenare politică

Ridicarea imunității parlamentare a d-lui dep. Adrian Popescu.

În ședința de Sâmbătă a Camerei s'a ridicat imunitatea parlamentară a d-lui Adrian Popescu, deputat Tg-Mureș, acuzat de delapidare de bani publici.

D-l deputat Pavel Brătășanu, ales în aceeași circumscripție și care a luptat la alegerea parțială pentru reușita d-lui Adrian Popescu, deci care-l cunoaște de aproape, a declarat ziarului „Adevărul” următoarele asupra acestui caz:

— Procesul acesta este o înscenare politică înainte de alegerea d-lui Adrian Popescu, s'a deschis acțiune publică contra d-sale, în scop de a-l compromite. Dar locuitorii de acolo cari-l cunoșteau destul de bine, întrucât a fost prefect de Mureș-Turda, l'au votat și l'au ales.

D-l Adrian Popescu a înfrunțat două treimi din voturile exprimate, ceace înseamnă că d-sa se bucura de stima și încrederea cetățenilor, pe care-i administrase ca prefect. Și a fost ales împotriva protejatului d-lui general Văitoianu, anume colonel Dragu, cel care semna manifeste de propagandă liberală la Fălticeni, când era încă comandant de regiment.

Iată acum și în ce constă așa zisa vină a d-lui deputat Adrian Popescu.

După legile în vigoare în Ardeal, pe timpul cât d-sa era prefect de Mureș-Turda, funcționa o comisiune care fixa prețurile de vânzare a diverselor articole. Și aceasta spre a se împiedeca specula.

Cu asentimentul comercianților, comisiunea percepea o taxă de 50 de bani la fiecare sută de lei din vânzarea comercianților. Fondul acesta servea: o parte ca plată a membrilor comisiunii, iar cu restul banilor se acopereau diferitele nevoi ale orașului și județului. Astfel, din acest fond se plătea un spor de leafă funcționarilor locali, întrucât aceștia nu primeau sporul de leafă ca colegii lor din regat, ci aveau leafuri de mizerie: dela 400 la 1000 lei lunar.

Tot din acest fond s'a ajutat comuna cu 20000 lei spre a face față pregătirilor pentru primirea Suveranilor. Apoi

s'a ajutat subprefectura și judecătoria ca să-și poată procura registrele, hârtie, etc.

Prefectul n'avea nici un amestec în încasarea banilor și mănuirea lor. El semna numai ca șef al autorității, ordonanțele de plată. Pentru toți banii încasați și cheltuiți din aceste taxe, există semnăturile celor de mai sus arătați că au primit bani.

I se face o vină d-lui Adrian Popescu din faptul că n'a procedat conform legii contabilității publice, care se află în vigoare la noi. Dar, ca d-l Adrian Popescu au procedat toți prefectii din Ardeal, adică în conformitate cu legile în vigoare acolo. De îndată ce a primit răspuns dela București, la cererea sa, de a nu mai încasa acele taxe, nu le-a mai încasat.

Iată în ce constă „delapidarea” și „falșul” d-lui Adrian Popescu. Și acum, un fapt curios.

Pe ce s'a înțeles d-l ministru de Justiție, când a transferat pe primul procuror dela Tg-Mureș la R-Vâlcea contra voinței sale? Iar când acesta a refuzat categoric să se ducă la R-Vâlcea, a fost nevoit să-l lase la Tg-Mureș.

Noi am rugat pe d-l Iulian, deputat fărăniș, să întrebe pe d-l ministru de Justiție de ce a dat curs urgent acestei înscenări politice, în vreme ce la cererea parchetelor civile și a celor militare pentru ridicarea imunității parlamentare a câtorva deputați și senatori majoritari, nu se dă nici un curs?

Vrea guvernul liberal cu adevărat să ducă pe hoji la pușcărie?

Să nu se lege de un om eminent cinstit ca d-l Adrian Popescu, pe care-l cunosc, — ci să ia de guler pe acei cari dela 1914 încoace au jefuit și se cătușit țara, aducând-o în halul de azi. S'o facă, dacă le convine.

**În fața Consiliului de război** al corpului 2 de armată s'a început ieri procesul criminalilor, cari au urzit la timpul său cunoscutul complot în contra Suveranilor noștri. Acuzajii sunt următorii: Turocz Ștefan, Pallagy Lajos, Balz Ignatz, Bernicz I., contele de Belmont, Dengyel Bella, Berekzy Károly și Kekes Iános. Atară de acești acuzați prezenți vor mai fi judecați în absență alți 14 complotiști, între cari faimosul locotenent Hejas. În ședința de ieri s'a dat cîteva ordonanțe definitive de dare în judecată. Procesul va dura câte-va zile.

Cu privire la **Expoziția de pictură a măștrilor români ai secolului al 19-lea**, care va fi deschisă în aceleași zile, în aceeași sală, vom da amănunte în numărul viitor.

M. E.

## „Secretarul” Teatrului Național din Brașov

Joi trecută, 15 Februarie c. ora 2 jum. p. m. s'a dat festivalul de gimnastică al liceului real „Dr. I. Meșotă” din Brașov, în sala teatrului național din localitate.

Mici incidente neprevăzute au făcut ca reprezentația să înceapă mai târziu decât ora indicată în program și, firește, să dureze până la 6 seara, în loc de 5 jum. cum fusese înțelegerea cu direcțiunea teatrului.

Sala gema de lume: români din Scheiu și Brașovul-vechi, părinți de ai copiilor, funcționari, ofițeri, profesori, negustori, ostași, toate categoriile sociale erau reprezentate.

Se apropie ora 6, la care trebuia să înceapă cinematograful. Secretarul teatrului, Boroș, intră furios între culise, înjurând pe ungurește pe profesorul Nestorescu — elevii l'au înțeles; injurările se știu de toți din păcate — înjurând liceul real, declarând pe un ton ridicat că de aici înainte nici o școală românească nu va mai obține „sala teatrului național român”. Și dela amenințare, trece la faptă: în prezența profesorului Nestorescu, care, convalescent după o lungă boală, nu l'a putut administra corecția necesară, pe loc, — fără a ține seamă de imensul public românesc din sală, stinge lumina.

Au urmat două, trei minute de consternare generală, lumea indignată întrebându-se cum e posibilă o asemenea impertinență? Fluierături, șuerături, zgomot.

În sfârșit, mulțumită atitudinii energice a prof. Nestorescu, care a amenințat că va declara sălii întregi cum stă pricina, d-l secretar Boroș se îndură să reaprindă lumina... pentru românii! La 6 și un sfert serbarea era gata. Mă întreb, cine este acest individ?

De ce nație și de ce religie, pentru a avea impertinența să insulte cultura românească într'un teatru, care poartă pe frontispiciu numele de: **național român!** Cine l'a dat puterea de a stinge lumina la o serbare culturală românească, sfidând cu îndrăzneală un public imens românesc? În ce mod a păgubit serbarea școlară teatru național cu 10.000 lei, cum vocifera, ca eșit din mîși, individul Boroș?... Oare nu se poate găsi în Brașov, un român, chiar un sas sau unger, să facă slujba de secretar al teatrului în locul acestui individ impertinent?

Cazul va fi deferit justiției, pentruca îndrăznețul să-și ia pedeapsa și pe calea legilor. **Petru I. Teodorescu** liceul real, Brașov.

## Fraudele dela societatea „Ref. Industrială”

D-l dr. LAZAR POPOVICI ne roagă să publicăm următoarea întâmplare:

În numărul dela 4 Februarie a. c. al ziarului „Adevărul” sub titlul „Fraudele dela Soc. Ref. Industr.” un autor anonim, pe lângă multe informațiuni culese din vînt, debutează cu minciuni sfruntate la adresa mea, îndrăznind a afirma că sunt unul dintre complicii principali și că fug dela instrucție.

Spre orientarea publicului și pentru a convinge și pe asonimul de aserțiunea lui tendențioasă, îi rog să se adreseze supremelor mele autorități erarhice dela București și d-lui judecător de instrucție dela Brașov, unde, aflând adevărul în această cauză, de bună seamă că se va rugina de aserțiunea sa joanică.

N'am intențiunea să influențez cătuși de puțin prin destăinuirea lămuritoare instrucției, a cărei mers regulat și corect îl doresc dela toată inima nu numai în interesul constatării adevărului, ci chiar

## Cum se aplică reforma agrară

Desconsiderarea drepturilor voluntarilor.

Primum următoarea reclamație:

Domnule Director,

Subsemnații locuitori din Dârste și Noa, respectuos vă rogăm să binevoiți a da publicității în mult răspânditul D stră ziar următoarei noastre reclamațiuni.

Prin legea de reformă agrară pentru Transilvania, Bănat, Crișana și Maramuraș, art. 92 se prevede clar că toți voluntarii de război, și acei ce au format Legiunile române ardeleze din România, Italia, Siberia etc., s'au în proprietăți în categoria I, ca unii cari ne-am făcut datoria față de patrie.

Prin întocmirea tabloului comisiunii deocol Brașov, ne vedem tocmai noi din această categorie excluși, — probabil că d-l Președinte al acelei comisiuni n'a judecat în fond această chestiune.

Ne amintim că în aprigile lupte de la Mărășești, Mărăști, Otuz etc., nouă, care eram la front, însuși Măria Sa Vodă, Regele Ferdinand, și-a dat cuvântul, că noi, ardelezi, cari am lăsat familiile noastre în gharele dușmanilor și cari am contribuit la marea operă a înfruptării idealului național, s'au cum cei dintâi îndreptățiți la pământ de cultură și mai mult ceva locuri de casa, să ne construim locuințele noastre, spre a putea scăpa de robie și încătușarea strelinilor, cari ni-au robit de veacuri.

Astăzi la înfruptarea proprietății, am văzut că nu s'au ținut saună de cele făgăduite prin cuvânt regal și noi am rămas numai cu promisiunile, dar lipsite de pământ.

Revenim cu rugămintea ca cei în drept să-și mențină făgăduințele și Legea agrară din Transilvania să fie aplicată completamente pentru dreptul tuturor.

Primiți, d-le Director, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni ce vă păstrăm.

**Dârste—Noa**, 18 Februarie 1923. Ștefan Cimpoacă fost deșegat, Mău Gheorghe, Vasilescu Petru, Moarcăș C. Constantin, Diștar Nicolae, Bodean Nicolae, Secelean Anghel A., Mărășoiu Ștefan, Aldulea Ioan, Neculac Făgărășan, Munteanu Ioan Andrei, Moarcăș Ioan, Moarcăș Gheorghe, Oltean Ioan, Mău Vasile, Lazar Radu, Gh. Sârbu, Todor Radu — toți voluntari, cari semnăm în numele tuturor voluntarilor din localitate.

și în interesul rehabilitării cinstei mele, adânc vătămate.

Cu toate acestea nu să accentuez, că îndată ce se va clarifica întreaga afacere prin instanțele judecătorești și se va mai împărășita negura actuala atmosferă saturată de imoralitatea socială, imi voi da toată străduința, ca pe acest purtător de germei al minciunii și calomniei — bine deparazitată și radical dezinfectat — să-l izolez și să-l fac inofensiv pentru obște. Căci trebuie curățită țara de astfel de existențe dubioase, ant-democratice, distructive și primejdioase unirei noastre sufletesti.

Aceste figuri catalinare sunt capul răului nostru din țară, pentrucă ele seduc cu bărfelile lor opiniunea publică, și conducătorii Statului, putând prin aceste mijloace a obține protecțiunea cercurilor interesate și a trăi tîgîit și bine de pe urma foloaselor căpătate.

Bănuesc că chiar și muștrările, primite din partea unor conducători suspuși — că aș instiga funcționarii și că aș înscena manifestații regionaliste — sunt tot opera acestui necunoscut, care, în mod ascuns mă atacă, jefuindu-mi ceea ce poate avea cineva mai scump: cinstea.

Pe acest nefericit frate, care trăește poate boarește din talerii lui Iuda și a căru personalitate o bănuesc, îl avertizez să aibă cel puțin răbdare și să aștepte sentința instanțelor judecătorești, dându-i dreptul înaintea țării că dacă se va adevăra — pe drept și fără patmă — că am furat și numai un gram din avutul Statului, să arunce, împreună cu întreaga românie, nu cu pietri ci cu bolovanii în mine, căci nu poate fi decât un mizerabil acel care jefuește țara, iar capul, care l'a condus la acest jaf, merită, cu drept cuvânt, totănt înțocmai ca cel al unui câine turbat.

**Sibiu**, la 13 Februarie 1923.

**Dr. Lazăr Popovici.**

# ULTIMA ORA

## Stare de asediu la Ighiu.

Arestarea candidatalui Partidului național rămân dr. Silviu Dragomir.

Alba-Iulia. (Prin telefon.) — În vederea alegerii dela Ighiu, starea de asediu se exercită cu mare severitate. Cercul de alegere este înțesat cu armată. Intrunirile publice sunt oprite. Iar bărbații Partidului național nu pot lua contact decât cel mult cu două persoane odată.

Alături de prof. Silviu Dragomir, care candidează în acest cerc, a fost arestat, împreună cu alți cinci fruntași ai Partidului național.

Zilnic se concentrează trupe și jandarmerie în acest cerc.

## Grevă de muncitori francezi.

Paris. — După informațiile ziarului „Humanité”, 200 mii muncitori francezi au încetat lucrul. După alte ziare, numărul greviștilor ar fi de 30 mii. Intre muncitorii și patronii decurg tratative, cari n'au dus până acum la nici un rezultat. (Rador.)

## Reluarea legăturilor economice franco-ruse.

Paris. — Conducătorii politici ai republicii franceze au convenit ca să restabilească legăturile economice cu Rusia. Băncile franceze speră, că în acest fel vor putea fi salvate cele 20 miliarde plasate acolo. (Rador.)

## Situația în ținutul Ruhr.

Tratative franco-germane?

Berlin. — Ministrul de interne german Semmering a plecat, contrar ordinului de opreliște francez, la Dortmund, pentru ca să trateze cu autoritățile și cu organizațiile muncitorești. De asemenea decurg tratative între ministrul de război Grenner și organizația cheferiștilor. Aceștia din urmă au declarat, că nu se vor supune dispozițiilor echipelor franceze de cheferiști. (Rador.)

Viena. După cum se șvonește, guvernul francez a început tratative cu germanii.

După știri din anturajul primului ministru francez, sunt posibile tratative directe între Franța și Germania, în cazul când guvernul german va prezenta propuneri. Propuneri ar putea prezenta și marii industriași germani, însă numai prin intermediul ambasadei germane din Paris. (Rador.)

## Ciocnirea de trenuri din Sighișoara

Mașini și vagoane sfărâmate. — Numeroși răniți.

Astă-noapte la orele 12 o puternică ciocnire de trenuri s'a întâmplat la ieșirea din stația Sighișoara.

Trenul accelerat Nr. 15, la ieșirea din Sighișoara spre stația Daneș s'a întâlnit în plină viteză cu trenul de marfă Nr. 3339, care venia spre Sighișoara.

Ciocnirea a fost atât de puternică încât mașina trenului de marfă a fost sfărâmată, iar locomotiva trenului accelerat, care a suferit grave avarii, a fost aruncată de pe linie împreună cu vagonul de bagaje, din față, și un vagon de clasă.

Mai mulți călători au fost răniți. Din aceștia însă, un soldat este foarte grav rănit.

Circulația trenurilor s'a restabilit abia astăzi de dimineață la orele 9 jum.

Au suferit întâzieri mari afară de trenul nr. 15, trenurile 10 accelerat nr. 178 și nr. 177 personale.

Vinovat de această ciocnire este impiegatul de mișcare, care nu a oprit la vreme manevrarea trenului de marfă.

## C. F. R.

Direcția generală a căilor ferate a luat dispozițiunea ca stațiunea Câmpuri—Surduc de pe linia Teiuș—Arad să se re deschidă pentru traficul de călători, bagaje, mărfuri, colete și de vagoane complete.

Dispozițiunea intră imediat în vigoare.

Căile ferate Arad—Cenad și Someșene trecând în exploatarea Statului, vagoanele acestor căi ferate vor păstra firmele vechi, fără a se ceferiza și se vor întrebuința numai în interiorul țării.

Esirea acestor vagoane din țară este strict interzisă până la alte dispozițiuni și nu se vor încărca nici pentru stațiunile de frontieră.

În caz de încărcare greșită pentru export, stațiunile de control și de frontieră vor transborda în contul stațiunii ce a efectuat greșit încărcarea și vor raporta cazurile.

Direcțiunea III-a Regională, Brașov a rănoit ordinul de a nu se mai angaja în serviciu personal de origine străină, decât cu aprobarea șefului serviciului central și numai în urma avizului serviciului de secretariat și personal.

În nici un caz, însă, nu vor fi angajați cei cari supuși unui examen, vor dovedi că nu posedă limba română.

## Mulțumită publică.

Pe calea aceasta mulțumim tuturor damelor și domnilor cari au asistat la înmormântarea soțului, tatălui, fiului, fratelui și cumnatului nostru **Oscar Löffler**, primoticial la Judecătoria ocolului Brașov. Cu deosebire mulțumim d-ului conducător al cărții fundușre Alexandru Popescu, care a parentat pe decedatul printr-o vorbire atât de frumoasă și mișcătoare, încât n'a rămas ochi nelăcrământ în jurul sicriului.

3608 1-1

Familia.

## INFORMAȚIUNI

Noul protopop al Brașovului. Din Sibiu ni-se comunică următoarele: La ședința Consistorului plenar de Luni au luat parte 17 membri, dintre cari 15 au votat pentru directorul dr. Iosif Blaga, unul pentru părintele Naie Stinghe, iar un membru al Consistorului plenar s'a abținut dela vot.

Episcop militar. Părintele protopop Ion Teulescu dela Alba-Iulia, a fost tuns de P. S. Sa Episcopul Aradului întru monah, luând numele de Iustinian. După ce va trece prin treptele ierarhice de protosinel și arhimandrit, va primi darul arhieresc.

Alegerile de episcopi. Marele Colegiu Electoral va fi convocat pentru alegerea a trei episcopi în locurile vacante la Buzău, Galați și Roman.

Candidații cu cele mai mari simpatii sunt: Pentru Buzău Ionomul Gh. V. Nicolescu; pentru Galați (Dunărea de jos) arhierul Teofil Râmnicănuș; iar pentru Roman este episcopul Visarion Puiu al Argeșului, care deși este solicitat a trece în Basarabia la eparhia de curând înființată a Hotinului cu reședința la Bălți, a optat pentru Roman.

După complectarea acestor locuri, se va proceda la alegerea altor patru episcopi, la Bălți, Cetatea-Albă, Argeș și Constanța.

Decanatul facultății de medicină din Iași a comunicat studenților hotărârea consiliului profesoral, că această facultate va rămâne închisă până când studenții vor comunica deciziunea de a relua cursurile în lociște împreună cu colegii lor ovrei.

Ziarul „Patria” află din Timișoara că poetul Goga a vizitat pe generalul Averescu la Turnu-Severin. D-l Goga a cerut asentimentul d-lui Averescu pentru a pune un candidat al partidului averescan la Ighiu. Generalul Averescu a fost de părere că nu mai trebuie să se repete cazul dela Alba-Iulia, unde părintele Dăianu n'a putut să reușească decât prin abuzuri și furt de urne.

Erl a fost înmormântat în satul Micești medicul comunal șef din Cluj, Ion Totoianu.

Au luat parte foarte mulți prieteni de-ai decedatului și cunoscuți, între cari d-l dr. Al. Valda-Voevod, deputatul Iosif Pop, profesorul dr. Dragomir și o mulțime de medici din Cluj. Au vorbit la înmormântare dr. Alexandru Valda-Voevod, dr. Bașiota și dr. Hossu.

La Cluj continuă ancheta la primărie făcută de inspectorul Goma.

D-a-a cerut azi dosarele vânzării de intravilane ale orașului. După aceasta va lua în cercetare dosarele aprovizionării și asigurărilor caselor comunei.

Din Constantinopol se anunță, că vapoarele comerciale grecești au fost oprite de a mai intra în port. Accesul lor se permite numai dacă coboară pavilionul grec. Această măsură este luată pentru că Turcia se consideră că se află în stare de războiu cu Grecia, în urma întreruperii tratativelor dela Lausanne.

Zările turcești socotesc ca sigură reînceperea războiului și aruncă toată vina asupra potențelor occidentale. Guvernul grec a luat dispoziția, ca vapoarele grecești să nu se mai oprească la Constantinopol.

La Iași a încetat din viață bătrânul etnograf român Teodor Burada, în vârstă de 84 ani.

Ziarele italiene publică articole lungi asupra logodnei prințesei Iolanda. Mai eles sunt încântați de hotărârea prințesei de a lua pe un italian ca tovarăș al vieții. Felicitările curg din toate părțile țării. Foarte interesantă este felicitarea bunicii logodnicii, a fostei regine Milena a Muntenegrului. Ea sună:

„Ai fi putut deveni regină, ai preferat însă să trăiești pentru iubirea ta. Ia-ți drept pildă, viața părinților tăi și vei fi fericită. Binecuvântarea mea te însojește”.

În anturajul mai restrâns al prințesei se știa de mult de intențiunea ei de a nu se căsători cu vre-un prinț din streaștate. Spunându-i-se într-o zi, că ar circula zvonul despre eminenta ei logodnă cu un prinț englez, prințesa a exclamat: „Eu nu m'aș putea simți niciodată bine la Londra, căci fără soarele Italiei nu pot să trăiesc!”

Cu un alt prilej, i s'a arătat un ziar francez, care anunța iară o iminentă căsătorie a ei cu un alt prinț străin; prințesa a declarat cu mare hotărâre: „Eu sunt italiană și nu vreau să mă mărit decât cu un italian”.

După căsătoria ei cu contele Calvi di Bergolo, care se va face probabil pe la sfârșitul lui Aprilie, prințesa Iolanda va purta titlul de ducesă de Montemegno. Titlul acesta îl va da regele Italiei ginereului său după o moșie a contelui Calvi di Bergolo, lângă Monteferrat.

Deși prețurile sunt în urcare,  
siogur din Brașov  
Magaziul V. Missir, Fii & Co., S. A.  
16 — Șirul Florilor — 16,  
reduce 10%  
din prețurile vechi la toate articolele.  
3539 3-5

Furt. D-l Moritz Cohn din Piața Prundului Nr. 6, a reclamat poliției că servitoarea Sânto Roza plecată din serviciul său acum câte-va zile, i-a furat haine și rufărie în valoare de 6000 lei.

Prefectura Poliției Brașov ne roagă să aducem la cunoștința publicului că agentul Monda Constantin eșind din serviciul poliției, nu mai poate lucra în nici o chestiune în numele poliției.

Noutățile model de primăvară s'au expus spre vedere în cele mai mari orașe din streinătate. Damele admiră în soarele cald al primăverii pălăriile de mătase și de pale expuse în vitrinele din străzile Parisului și Budapestei. Materiale, forma și culoarea pălăriilor oferă un splendid aspect privitorilor, cari pot să le admire și la Brașov în salonul de pălării a d-nei Szidy Kertész, str. Porții 48 (în curte), care reintorcându-se din streinătate a adus cu sine toate modelele noi confecționate în streinătate.  
Saxonia 494 1-1 3618

Pentru aplanarea agitațiilor personalului orchestrei Operei Române din Cluj, direcția Operei a hotărât mărirea salariilor orchestrei. Ministerul artelor refuzând să dea o subvenție mai mare, Operei, direcțiunea teatrului s'a văzut silită să ridice prețul tuturor locurilor

Fotografii pentru miri  
se execută în mod artistic, de rangul întâiu în  
Atelierul H. LANG,  
strada Porții 52. — Telefon 746  
3546 3-8

Pentru a face posibil și celor cu stare materială mai puțină să se îmbrace cu toată scumpetea, în mod corespunzător situației pe care o ocupă, am deschis în depozitul meu o secțiune pentru cei cu

## STARE MIJLOCIE

unde se pot confecționa în mod solid:

costume de bărbați din stofă de lână veritabilă cu Lei 1600-2800  
paltoane de iarnă din stofă de lână veritabilă cu Lei 1800-2900  
MAGAZIUL DE HAINE  
M. NEUMANN,  
BRAȘOV.

20 0 VIENA.

In prăvălia de coloniale și delicatose:

## FRĂȚII ORGHIDAN

Brașov, strada Porții 14

afilă aplicare:

- 1 calfă (comis),
- 1 domnișoară,
- 2 ucenici.

Calfa să poseadă cele 3 limbi: română, germană și maghiară și să fie de această branșă.

Este preferată domnișoara, care a mai fost aplicată deja la o astfel de prăvălie.

Ucenicul să fie dela casă bună și se poseadă cel puțin 2 clase de liceu sau reale.

3/04

1-3

### ROMÂNIA

Serviciul de poduri și șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podului Nr. 107 și 95 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de Lei 8970 și pentru lucrări neprevăzute „ 1030

Total Lei 10'000

Licitațiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepția se va anexa ofertei.

Ofertele care nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele Brașov.  
3598 2-2

### ROMÂNIA

Serviciul de poduri și șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podului Nr. 146 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de Lei 23324— și pentru lucrări neprevăzute „ 2676—

Total Lei 26.000—

Licitațiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepția se va anexa ofertei.

Ofertele, care nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate, se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul Serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele, Brașov.  
3598 2-2

### ROMÂNIA

Serviciul de Poduri și Șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podului Nr. 131 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de Lei 8519'80 și pentru lucrări neprevăzute „ 480'20

Total Lei 9000—

Licitațiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepția se va anexa ofertei.

Ofertele, care nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate, se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul Serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele, Brașov.  
3594 2-2

### ROMÂNIA

Serviciul de Poduri și Șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podului Nr. 119 și 158 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de L 12'000— și pentru lucrări neprevăzute „ 600—

Total Lei 19000—

Licitațiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepția se va anexa ofertei.

Ofertele, care nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul Serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele, Brașov.  
3595 2-2

#### De vânzare.

Un imobil în comuna Satulung (jud. Brașov) compus din un salon de prăvălie, cinci camere de locuit, magazii, grajd, grădini cu pomi roditori, construcție din cărămidă. Proprietar RADU G. ALDEA.

A se adresa Constanta, strada Mercur Nr. 5. 3635 15-15

## TEATRU CINEMA-APOLLO.

# Filmul Incoronării,

în 7 mari acte.

Sub îngrijirea

Fundației Principele Carol.

Va rula în zilele

## 21, 22 și 23 Februarie

dela 9—11 dim., 11—1 dim. și 3—5 p. m.  
pentru elevi și populația satelor vecine.

Dela 5—7 p. m., 7—9 seara și 9—11 seara  
0-0 pentru publicul brașovean. 0-0

Pentru a se evita aglomerările, direcția cinematografului roagă publicul să-și procure bilete din vreme. 8-5

Nr. Mag. 2786/923.

### In atențiunea ofițerilor de rezervă.

Conform ordonanței Minist. de Răz. bolu Nr. 484/923, toți ofițerii de rezervă domiciliați aici, sunt invitați să anunțe în scris la Cercul de recrutare din loc. cel mai târziu până la 22 Februarie 1923, dacă se află în posesiunea unor documente referitoare la războiul mondial (ordine militare etc.), în care caz aceste documente se vor alătura anunțării.

Afară de aceea, fie-care ofițer de rezervă va declara în scris, sub cuvânt de onoare, că nu posedă astfel de documente, în caz că de fapt nu posedă.

Ofițerii, cari nu satisfac acest ordin, vor avea de suferit urmările legale.

Brașov, la 17 Februarie 1923.  
3105 1-1 Consiliul orășenesc.

Nr. Mag. 2938/923.

### Publicațiune.

Firma Czell a proiectat construirea unei linii de garaj industrială, care se va ramifica din linia tramvaiului Brașov—Satulung în halta tramvaiului Dârste.

Reambularea și recepțiunea acestei linii industriale de garaj va avea loc în ziua de 21 Februarie, ora 10<sup>1/2</sup> a. m., cu locul de întâlnire Dârste, la care prin prezenta părțile interesate sunt invitate.

Brașov, la 17 Februarie 1923.  
8607 1-1 Consiliul orășenesc.

„Saxonia” Nr. 498.

### Prima

## Ceapă de Făgăraș

se vinde cu prețurile următoare:  
Cantități peste 100 kg. Lei 1'50 per kg.  
Iar cantități sub 100 de kg. Lei 2 kg.

„AGRONOMIA”

Firmele de Cereale Unite

Str. Mihail Weiss No. 4

1-3

3611

## „TARLUNGUL”

soc. anon. română de electricitate din Săcele, caută monteurii electricieni pentru instalații electrice și un mecanic-electrician pentru Uzina electrică. Doritorii se vor adresa la societate în Cernatu-Săcele.

1-3

8603

Ceți și răspândiți  
GAZETA TRANSILVANIEI

Din cauza altor întreprinderi voesc a'mi vinde prăvălia de Manufactură și Coloniale, Brevet de Tutun, Sare și Beuturi, situată în orașul Blaj, există din 1910.

Capitalul de lipsă 400—500.000 Lei.  
Adresa la „Administrația foii”.  
3698 5-5